Sprachvarietaten



oersetzungsschwierigkeit

© Die Sprachvarietaten sind
Kullurgebunden




zur Charakterisierung einzelner Darsteller,
zur Markierung des soziokulturellen
Hintergrundes,

Zur Verstarkung des Lokalkolorits;

AulBerdem kann die Verwendung solcher

Sprachvarietaten symbolischen
Charakters sein (vgl. Kol 2006:278).



Abwelchungen von der
Standardsprache

Phonologische;
Morphologische;
Lexikalische;
Syntaktische;
Pragmatische.
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Was Ist schwieriger zu ubersetzen
— einen Dialekt oder einen
Soziolekte Warum?@




*Kreolsprach




Ein Beispiel von einer Pidgin-Sprache ist
(deutsch ,,Russennorwegisch*)

Das war eine heute nicht mehr
gebrauchte Pidgin-Sprache, die Elemente
des Russischen und des Norwegischen vereinte.

,Moja pa tvoja" — Ich spreche deine Sprache.
(ssinngemas: ,Meine in deiner")

,Kak spreke Moje niet forsto* — Was sagst due Ich
verstehe dich nicht.

A radbbdte — arbeiten

klceba —
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Ein Wortspiel ist eine rhetorische Figur, die
hauptsachlich auf der Mehrdeutigkelt,
Verdrehung, Umdrehung (dem Sinne
nach) oder sonstigen
Wortveranderungen beruht und dem
Vertasser humorvoll und/oder geistreich
erscheint.

/um Beispiel ist ein Wortspiel mit



IN religiosen Texten,

IN literarischen und publizistischen Texten
(GUnter Grass),

INn der gesprochenen Sprache (Witze,
Kabarett)

und in der sog. Popkultur (Comics,
Fernsehkomodien, Werbung).

Sie sind sogar in den akademischen
Diskurs eingedrungen.



Cannes denn Werbung
Sunde sein!

Munchen denn Werbung
Sunde seinl-22ecc?

[Orisnc | Substantiv) +




>
annes _ _-Kann¢

= Kann denn Werbung SUnde sein!

?

/
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~ Kann denn Liebe SUnde sein¢




Somit kann folgendes festgestellt
werden: Ein Wortspiel entsteht durch
den Bruch einer Sprachnorm, wobel

der Begriff Norm sehr weit gefal3t
werden mub.




Auf Lautahnlichkeit oder Lautidentitat
Auf der Vieldeutigkeit des Wortes

Auf der Moglichkeit, idiomatische
Ausdrucke entweder wortlich oder
Ubertragen zu verstehen

Auf Formen der grammatischen
Mehrdeutigkeilt.



(1) EIn Wortspiel hei3e nvertikale, wenn es

nur ein Redezeichen umfaff.
(2) Ein Wortspiel heil3e »nhorizontalk, wenn
es wenigstens zwei Redezeichen umfal3t.

(als Anspielung auf die Wendung Liebe
auf den ersten Blick)



Eine Homonymie liegt dann vor, wenn
identischen Ausdrucksseiten zwei oder
mehrere Inhalte zugeordnet werden
konnen.

Ein Beispiel hierfur ware das
Sprachzeichen Schlofs, das sechs
verschiedene Bedeutungen haben
kann.



"Wer st der beste Baumeistere” — "Der
Dummkopf; dem fallt nie etwas ein.,

Nur Flaschen mussen immer voll sein.

Der Juni singt ein Abschiedslied. Und jetzt
zeigt sich die Widerspruchlichkeif auf Erden:
Es hofft die Braut, dalBB man sie nicht versetzt,
das Schulkind aber hofft, versetzt zu werden.




Worter, die aus einem anderen Wort
durch Umstellung der einzelnen
Buchstalben oder Silben gebildet wurde:

Eifersucht —=Schufterel,
Ferien — feiern,
Wurstchen — erwunscht.
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Tom Vorlost Riddle =
Ist Lord Voldemort).



eine spezielle Form des Anagrammes, die
von vorn und hinten gelesen sinnvolle
Worter ergeben:

RENTNER
Die Liebe, Ist sie Belleid?



Ein Neger mit Gazelle
zagt im Regen nie.

e )
(Dund(Dische



Ein Zweibein sitzt auf einem Dreibein
und isst ein Einbein.

Da kommt ein Vierbein daher

und stiehlt dem Zweibein das Einbein.
Darauf nimmt das Zweibein das Dreibein
und schlagt damit das Vierbein,

das eigentlich ein Funfbein ist.







ein Buchstabenratsel auf
einer durch Spalten und
/eilen In K&dstchen
getellten (melsr
rechteckigen) Flache.

Die gesuchten Worter
werden senkrecht und
waagerecht in
benachbarte Kastchen
eingetragen,



ein grof3tenteils aus Zeichnungen
bestehendes Ratsel

Eine Relhe von Bildern und Zeichen,
deren Wortlaut durch Aneinanderfugen
und Abstrakiion einen oder mehrere
neue Begriffe ergeben, die mit den
Bildern in keinem sachlichen
/usammenhang stehen.




Welches Wort wird hier gesucht?




— eine Reimform, bei der die (Anfangs-)
Konsonanten der letzten beiden
betonten Silben miteinander vertauscht
werden.

Er stellt somit eine Sonderiorm des
Doppelreims dar (die letzten beiden
betonten Silben jeder Zeile reimen sich).




Es klapperten die Klapperschlangen,
bis ihre Klappern schlapper klangen.

Beim Zahnarzt in den Wartezimmern
hort man nicht nur Zarte wimmern.



die Bestandteile bestehen aus verschiedenen
Sprachen,

sind eine besonders groBe Herausforderung for
den Ubersetzer.

“©paHuiwKky! A mu yo2o mosyuw? Tu — 3a? — AliHO !-
piwy4ye mynHyg 60C0Or0, NOpendHOK HO20K PpdHUiWeK, —
atiHo! — AUHO! — nioxonusd 8 00UH 20410C pewmd ce/IH.—
Yyeme,, 8ci kawcymeo: palHo! — pe3tomysas Xoma”

(«[MpanopoHocui» O. loH4ap)

,,AUHO ,, - tschechisch — mak ua.



